

穆迪警告降意銀行評級 歐債危機再現



■希臘總理帕潘德里歐(右)出席歐盟會議時，與意大利總理貝盧斯科尼握手，面露喜色。 路透社

一連兩日的歐盟峰會傳出好消息，希臘財長與歐盟及國際貨幣基金組織(IMF)代表討論後，就總值280億歐元(約3,102億港元)的緊縮計劃達成協議，為希臘獲得下一輪援助貸款打開綠燈。然而，評級機構穆迪前日警告，可能下調意大利16家銀行及2家政府相關金融機構的評級，拖累意大利主要金融股昨日一度急瀉，其中全國最大的裕信銀行早段跌8%，其後跌幅收窄。

希臘總理帕潘德里歐提出的5年期緊縮方案獲得歐盟及IMF首肯後，下一步將要獲得國會通過。希臘國會最快將於下周三通過方案，為歐盟批出新一輪120億歐元(約1,329億港元)援助掃除最後一道障礙，讓希臘不至於在下月因債務到期而違約。

歐盟峰會聲明草案顯示，希臘通過緊縮方案後，將為歐盟及IMF支持的第二次援助計劃打下基礎。歐盟領導人強調，如果希臘能推行改革，將於未來3年提供更多資金來防止希臘陷入困境。

目前希臘執政黨在國會擁有5席些微優勢，帕潘德里歐表示，有信心緊縮方案能獲得通過。不過反對黨領袖堅拒支持計劃，斯洛伐克總理拉迪娃亦透露，帕潘德里歐在周三的私人電話中，曾表示對國會表決結果無把握。

希債轉模式 免被視作違約

市場仍然擔心希臘最終難逃違約命運。路透社引述消息指，歐洲銀行業正與官員協商，研究把現存的希臘債券，換成另一種不同模式的債券，以強調債務重組是銀行界「自願的」，從而避免評級機構將之視為違約表現。

在歐盟峰會上，各國領導人還正式批准了歐洲央行新任人選，同意由現任歐洲央行行長德拉吉，接替10月卸任的特里謝。法國原本因為歐洲央行執行董事會組成問題，一度拒絕同意任命，但現意籍執董斯馬吉最終讓出空缺予法國代表，解決爭議。

■法新社/美聯社/路透社

意銀行股跌停 美股中段跌82點

美國5月耐用品訂單急升1.9%，升幅勝預期，但意大利數間大型銀行股昨日一度跌停板，令市場再度憂慮歐債危機，導致美股中段下挫。道瓊斯工業平均指數跌82點，報11,967點；標準普爾500指數跌11點，報1,272點；納斯達克綜合指數跌26點，報2,659點。

國際能源署(IEA)宣布釋出6,000萬桶戰略石油儲備，導致倫敦布蘭特期油昨中段跌76美仙，每桶報106.5美元。

美國商務部公布，受惠航空業及其他運輸工具訂單大增，美國耐用品訂單4月急跌2.7%後，上月反彈1.9%，好過分析預測的1.5%。

商務部還公布，今年首季美國國內生產總值(GDP)第3次預估值，按年實際增長1.9%，略高於上月公布的1.8%，符合市場預期，但明顯慢於去年第四季的3.1%。農業部表示，美國今年食物價格將上漲3%至4%，與2月的預測一致。■路透社/法新社/彭博通訊社

釋油淪為政治工具

國際能源署(IEA)宣布釋出6,000萬桶戰略石油儲備，油價迅即大跌。但此舉的政治含意遠高於市場意義，美國為其中的3,000萬桶「寫上大字」，總統奧巴馬(見圖)犧牲原則為保連任，政治計算十分明顯。

從市場情況而言，IEA是次大舉「入市」令人摸不着頭腦。中東、北非的反政府示威浪潮固然影響油價，但利比亞內戰已經延綿數月；布蘭特期油於4月初衝上每桶127美元高位，但其後已逐漸回落，截至周三前其實已從高位下跌近10%。

更重要的是，月初的石油輸出國組織(OPEC)會議雖然未能通過石油增產，但石油大國沙特阿拉伯已表明會單方面增加供應。既然如此，IEA為何要在此時此刻大增供應呢？

其中一個原因，是美國明年總統選舉，共和黨大打經濟牌，選民憂心物價高企影響復甦，謀求連任的奧巴馬可謂腹背受敵。奧巴馬動用石油儲備，追求更大、更快的油價減幅，可謂是遲早的事。

市場干預行為從來都是「雙刃劍」，其中一個嚴重後果就是被濫用，成為政客追求政治利益的工具。華府「放風」指，奧巴馬在上月初油價升至每桶115美元時，已計劃動用儲備，但他也曾於2005年表示，只應在緊急時候動用石油儲備。顯然，在奧巴馬看來，目前正是保證他連任的「緊急時候」。■張啟宏



必損與OPEC關係 能否提振經濟亦受質疑

IEA釋油儲 高調干預油市

■IEA釋油被批是「策略錯誤」，圖為印尼石油工人在操作儲油設施。 路透社



國際能源署(IEA)前日宣布釋出6,000萬桶戰略石油儲備，為全球石油市場帶來巨大震盪。有分析認為，是次IEA高調干預石油市場，一改過往的作風，標誌着石油「新時代」的來臨，但可能嚴重影響和石油輸出國組織(OPEC)的關係。有評論更批評，IEA此舉是「策略錯誤」，而釋油能否推動全球脆弱的經濟復甦，亦受到不少質疑。

■IEA總幹事田中伸男(中)宣布釋出6,000萬桶戰略石油儲備。 IEA網頁圖片

IEA發言人表示，石油需求熾熱，加上中東和北非緊張造成的供應短缺，都對「微弱的全球經濟復甦」構成威脅。以利比亞為例，分析師指該國陷入內戰之後，每日150萬桶的石油供應在市場消失。IEA指正和中國商討，但拒絕評論中國會否參與。

美國及其他27個國家宣布釋出石油儲備，雖令油價應聲下跌，但伊利諾伊州香檳市的風險管理諮詢公司Powerline Petroleum的執行合夥人查特頓認為，油價下跌不僅僅是市場對釋放戰略石油儲備的反應，美國就業數據疲弱，對中國經濟前景的擔心、對聯儲局的表態的持續反應，都助長了市場的擔憂情緒，向大戶發出應該逃離市場的信號。

一半由美國供應

IEA在30日內，每日向國際市場供應200萬桶原油；合共6,000萬桶的總石油釋出，3,000萬桶由美國供應，歐洲會供應1,800萬桶，日、韓等亞洲國家會供應1,200萬桶。有分析指出，利比亞出口的是「輕質低硫原油」，已經在市場消失足足一個月，美國的戰略石油儲備(SPR)正包含了這類高質素原油。

但分析指出，IEA釋出石油儲備，實際效果有限。IEA每日供應的200萬桶原油代表了全球每日石油供應需求的2.2%；30日內動用的6,000萬桶原油，也只能回應全球少於1日的需求。

至於未來油價走勢、以至全球經濟的影響，分析員普遍認為IEA此舉只會在短期內降低油價，但長遠而言還要視乎產油國應對石油需求上升的能力。Economic Outlook Group的首席經濟師鮑默爾指出，油

1974年成立以來第3次

IEA過去只曾在1990、1991年伊拉克入侵科威特，以及2005年卡特里娜風災後動用石油儲備；在過去20年，IEA一直只會在「最極端的情況」動用石油儲備。但本月初石油輸出國組織(OPEC)在維也納舉行會議，否決了沙特阿拉伯等國提出的增加產油配額動議，是導致IEA是次行動的原因。

IEA由1974年的石油危機而催生，但隨着1991年產油國和耗油國透過國際能源論壇而展開對話，雙方關係已改善不少，當石油價格足以使產油國獲利、但又不會高得使耗油國受害時，雙方關係最佳。

中國能源局：積極評價和支持

中國國家能源局有關負責人24日表示，中方積極評價和支持國際能源署有關各成員國聯合釋放戰略石油儲備的措施。中方表示，對上述行動給予積極的評價和支持，並將密切關注釋放石油儲備行動對國際油價和國際原油市場的影響和作用。■路透社/美聯社/法新社/英國《金融時報》/《華爾街日報》/《新華社

OPEC成員國威脅報復

部分石油輸出國組織(OPEC)成員國警告，他們可能對國際能源署(IEA)釋放石油儲備的決定採取報復性措施，以支撐油價。有OPEC代表稱，一旦看到市場供應過剩或油價下跌，OPEC將立即召開緊急會議，以修正這一局面。

今年以來，個別OPEC成員國一直在增加開支創造就業，因此他們需要油價保持在歷史高位，以彌補成本。本月初OPEC增產會議不歡而散，隨後沙特單方面



數字解構6,000萬桶原油

- 按布蘭特期油價格計算，6,000萬桶相當於約500億港元
- 要出動30艘超級油輪運送，平均每艘可載200萬桶。相比之下，意大利每日耗油量為150萬桶
- 足夠盛滿3,815個奧運標準游泳池，或7,880萬部通用悍馬H2 SUV跑車的油缸
- 相當於利比亞50天產油量，或石油輸出國組織(OPEC)成員國1.3天需求
- 現時全球每日耗油量約為9,000萬桶，6,000萬桶只達每日需求的2/3
- 只等於美國3天耗油量，或6.5天汽油需求，但可供整個非洲使用18天
- 相當於28個IEA成員國所有緊急石油儲備的3.75%；IEA現時儲備為16億桶
- 等於美國戰略石油儲備(SPR)的8.3%；現時SPR共有7,265億桶
- 能填滿6,000萬個美國標準浴缸(平均大小42加侖)

兩大石油組織抗衡40載

國際能源署(IEA)的成立和1973-74年的第一次石油危機關係密切，也和石油輸出國組織(OPEC)分不開。1973年10月第4次中東戰爭爆發，OPEC為打擊以色列及支持以色列國家，宣布石油禁運，暫停出口，造成油價上漲，發達國家於是在1974年組成IEA，與OPEC抗衡。

IEA現時成員國包括澳洲、奧地利、比利時、加拿大、捷克、丹麥、芬蘭、法國、德國、希臘、匈牙利、愛爾蘭、意大利、日本、韓國、盧森堡、荷蘭、新西蘭、挪威、波蘭、葡萄牙、斯洛伐克、西班牙、瑞典、瑞士、土耳其、英國和美國。

根據IEA的官方網頁，IEA的初始作用是負責協調應對石油供應緊急情況的措施。隨着能源市場的變遷，IEA的使命也隨之改變並擴大，納入了基於提高能源安全、經濟發展和環境保護的均衡能源決策概念。

OPEC於1960年成立，最初成員國為伊拉克、伊朗、科威特、沙特阿拉伯和委內瑞拉。現時成員國還包括卡塔爾、利比亞、阿爾及利亞、阿聯酋、尼日利亞、厄瓜多爾和安哥拉等國家，最初目的是共同對付西方石油企業和維護石油收入。

IEA和OPEC過往曾因石油供應問題出現衝突，2009年金融海嘯之後，IEA曾警告OPEC不要減產石油，否則會使經濟衰退加深。

■綜合報道